ALGUNS EXEMPLOS DE MODELOS QUE PODEM SER SIMULADOS 

PELO PROGRAMA WLINKIT


Abaixo são apresentados e discutidos uma série de modelos construídos com o ambiente WlinkIt, objetivando ilustrar as diferentes características da ferramenta e o seu potencial para modelar diferentes “realidades”. Além disso, nos primeiros modelos, referentes ao número de habitantes de uma cidade, será mostrado um possível processo dinâmico na construção de modelos, ou seja, a partir de modelos simples, pode-se aos fazendo com que representem realidades cada vez mais complexas. 

1 - NÚMERO DE HABITANTES DE UMA CIDADE


O modelo da figura 7 apresenta os três fatores  principais necessários para iniciarmos uma discussão acerca do processo de crescimento/decrescimento da população de uma determinada cidade: nascimentos, mortes e população da cidade.  

Intuitivamente, sabe-se que quanto maior for o número de nascimentos, maior será o número total de habitantes. Por outro lado, quanto maior for o número de mortes, menor será o número total de habitantes. Assim, para representar esta idéia no WLINKIT utilizamos uma variável para representar a população da cidade, outra para representar a taxa de natalidade ( número de nascimentos )  e outra para representar a taxa de mortalidade ( número de mortes ).


Se quisermos  pensar  sobre estes fatores  como grandezas que representam informações mais abrangentes como  estar "acima" ou "abaixo" de limites desejáveis,  ou mesmo encarar  as  taxa de natalidade e mortalidade negativas como sendo formas alternativas de pensar uma mortalidade maior que a natalidade e uma natalidade maior que a mortalidade respectivamente, podemos então utilizar  variáveis contínuas com faixa de variação do tipo qualquer valor  no  nosso modelo. 

Porém, sabe-se que existem outros fatores que podem influenciar o número total de habitantes de uma cidade, como o número de imigrantes que chegam a cidade e o número de emigrantes que deixam a cidade. 

A influência destes últimos fatores pode não ser tão significativa quanto a influência dos fatores anteriores ( natalidade e mortalidade ). Assim, um relacionamento fraco para essas duas novas variáveis parece mais adequado. Um modelo que leva este tipo de consideração pode ser visto na figura 8.
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Figura 7: Modelo-Exemplo: População de uma cidade
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Figura 8: Modelo-Exemplo: População de uma cidade

É interessante notar que o modelo da figura 8 pode ser idêntico ao modelo da figura 7. Basta para tal colocar as variáveis taxa de emigração e taxa de imigração na situação dormindo. Isso pode ser visto na figura 9.

Ainda tentando elaborar  mais as idéias contidas no problema, ou seja, analisando a relação existente entre todas as variáveis consideradas no modelo anterior ( modelo da figura 8 ), pode-se pensar que quanto maior for o número total de habitantes, menor é o número de imigrantes e maior é o número de emigrantes, pois a cidade não oferece muita oferta de trabalho.  Esta  idéia pode ser representada no modelo através dos ciclos de retroalimentação entre o número de imigrantes e o número total de habitantes da cidade e entre o número de emigrantes e o número total de habitantes da cidade. Um modelo que leva em consideração estas idéias pode ser visto na figura 10.

Novamente é importante notar que o modelo da figura 10 pode ser idêntico ao modelo da figura 8. Basta para tal colocar os relacionamentos que conectam o número total de habitantes com a taxa de emigração e com a taxa de imigração na situação dormindo.  

Seguindo a mesma linha de raciocínio, pode-se pensar que quanto maior for o número de habitantes de uma cidade, maior será o número de mortes, porque mais pessoas estarão na faixa etária correspondente a velhice, e maior será o número de nascimentos, porque mais pessoas estarão na faixa etária sexualmente ativa. Esta idéia pode ser representada no modelo através dos ciclos de retroalimentação entre o número de nascimentos e o número total de habitantes e entre o número de mortes e o número total de habitantes. Um modelo que leva em consideração estas idéias, bem como as considerações feitas no modelo da figura 10 pode ser visto na figura 11. 
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Figura 9: Modelo-Exemplo: População de uma cidade
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Figura 10: Modelo-Exemplo: População de uma cidade
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Figura 11: Modelo-Exemplo: População de uma cidade
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